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La surprenante sémantique de exams / e30ums et de ses dérivés :

état originel ou évolution ?

Irina Kor Chahine (Université Clermont-Ferrand IT)

Robert Roudet (Université Lyon I1I)

Si ’on considere le verbe examws / e30ums et ses dérivés, on est frappé par la
diversité sémantique dont ces deux lexeémes font preuve. C’est cette diversité que nous nous
proposons d’exposer et dans la mesure du possible d’expliquer (nous traiterons de la
sémantique du verbe de base lui-méme et non de la sémantique des préverbes en jeu dans les
dérivés). Donnons tout de suite quelques exemples de cette surprenante variété : on peut
trouver curieux d’avoir un méme verbe dans des énoncés tels que or uacmo e3oum 6 Mockey,
OMm KAuyKu 4eMoO0auvl e308m No Kaome, OH CMAl K Hell N00be3dcamb, OH Cbe30Ul IMOMY
Haeneyy no gusuonomuu et ainsi de suite. Certes, un grand nombre de ces emplois sont plus
ou moins teintés de familiarité¢, mais cela ne change rien a la question de la sémantique
générale de ce verbe.

Nous aborderons cette question sous trois aspects. Le premier (I) consiste
simplement a donner un inventaire des sens possibles en essayant de les regrouper sous
quelques rubriques principales ; ces regroupements doivent, bien sir, étre justifiés. Le second
aspect de la question (II) est la recherche si ce n’est d’un invariant sémantique, dont
I’existence méme nous semble problématique, mais une sémantique générale de départ qui se
modifierait plus ou moins en passant d’un type d’emploi a un autre. Le troisieme aspect de la
question (III) sera de savoir si certains emplois que nous aurons constatés sont le résultat
d’une évolution historique, donnant quelques emplois proprement modernes ou si I’ensemble

des potentialités sémantiques de ce verbe était utilisé depuis longtemps.

I. INVENTAIRE GENERAL

Donnons tout d’abord un apercu général de la sémantique de exams / e30ums par
ordre approximatif de fréquence et nombre de verbes dérivés possibles.

Le premier emploi type est, bien siir, celui regroupant tous les cas ou ce verbe
marque un déplacement non autonome (c’est la définition souvent donnée du sens de ce

verbe), sens que 1’on retrouve indépendamment du préverbe venu éventuellement s’ajouter a



la racine verbale : on wacmo e3oum na mawune, o npuexan noe300M, OH HAE30UNL VUMY
KUTIOMEMPOS...

Le second emploi, moins fréquent, mais nullement rare, est celui ou ce verbe
marque un déplacement se faisant par glissement. On trouve ici des €énoncés tels que :
MAnb4uUK edem ¢ 20pKU Ha HO2ax, KeNKd Cbexaid Ha 3aMmbLIoK.

Ilec nooswvisan, ocpwizancs, Yenisaics 3a Kosep, exan Ha 3ady, kak 6 yupke. (byneaxos,
Cobauve cepoye)

U on moexan zanamu no CKOIb3KOMY NApKemy, Max u Obll NPUBe3eH 8 CMOMPOBYIO.
(byneakos, Cobauve cepoye)

U3 kopudopa co cxkpedicemom BBIEXaa CKAMeeUKd U HA Hell GbIMAHYICA, OANAHCUPYS,
Quaunn Qununnosuy 6 cunux ¢ noiockamu Hockax. (byneaxos, Cobauve cepoye)

Il convient sans doute de noter tout de suite que cet emploi est souvent considéré
comme expressif et que la préverbation est plus ou moins limitée du point de vue du choix des
préverbes. On ne pourrait sans doute guere admettre a coté de :

OM KAyKU 4eMOO0aHbl €315T No Kaiome
"om Kkauku uemoOansl IPUEXATH 8 Y20 Kalombl

On trouve essentiellement ici a co6té du verbe simple des verbes marquant la
descente, le début de 1’action, plus rarement la sortie. D’autres possibilités existent encore,
mais sont moins fréquentes :

Buiponus kapabun, 6oey ipoexancst no OemonHomy nouy opioxom... (B. Acmagwves, Tax
XOUemcs HCUmy)

Ce deuxiéme cas pourrait étre subdivisé en plusieurs catégories suivant la force qui
agit: pesanteur (pour la descente), inertiec (pour le dernier exemple cité), etc. ... Il
conviendrait de traiter un peu a part un cas tel que la séparation de deux objets (zwiorcu
pasvexanucs Ha 1bAy) ou la force qui agit est relativement indéterminée.

La troisiéme valeur possible est celle ou ce verbe marque un changement de lieu
d’habitation. On ne trouve que des verbes préverbés ici, avec évidemment nepeexams /
nepeeszsicams mais €galement gvexams 6 HOBYIO K8APMUPY, CbE3NCAMBCI, PAZHEINCAMBCI C
kem-H. « aller vivre avec quelqu’un », « se séparer de quelqu’un », sens qui apparait nettement
dans la phrase suivante a c6té de yxooums ¢ pabomur :

... yowce Jlaneka cvlepana mpu poau 8 meampe, HO 6ce Oblid HEO080JbHA, XOmena

yxooums, mo Cbhe3kajach, Mo pazbe3xKanach co ceoum 2eopemvikou I pucopuem

[...]. (Tpugonos, oncoe npowanue)



Un quatriéme groupe est constitué par des verbes toujours préverbés et marquant
I’établissement de relations interpersonnelles. On trouve ici le trés moderne naexams /
Hae3zdlcamsv Ha Ko2o-H. « agresser verbalement quelqu’un », mais également noodwvesocamo x
komy-H. ou un verbe de sémantique, nous semble-t-il, directement opposée : omwvexams
(naxoney omwvexan ! Omwvexan Hu ¢ yuem). Dans ce dernier cas, bien que le complément ne soit
pas exprimé, ce verbe marque que le contact entre deux personnes est rompu. Nous avons ici
un petit groupe composé des trois ¢éléments mentionnés.

Un cinquiéme groupe est constitu¢ par des verbes marquant de facon générale
I’idée de « frapper ». On trouve ici des termes familiers tels que cvezdums Komy-n. no mopoe,
3aexamv no yxy, 6bexams 6 Qusuonomuio, sbexams komy-H. (les deux derniers sont sans doute
moins courants). On n’a ici que des verbes préverbés. Mais bien que le verbe simple ne puisse
absolument pas étre porteur de cette s€émantique, on ne peut a priori en créditer non plus les
préverbes que 1’on a ici. En effet, dans le verbe cveszoums nous trouvons un préverbe qui ne
fait que marquer I’unité d’action ; ce verbe ainsi préverbé est de surcroit sans doute le plus
courant de ce petit groupe.

Un sixiéme type (également limité) d’emplois se trouve avec des verbes marquant un
processus proche de la désintégration d’un objet dans des phrases telles que: ITudorcax

pasvexaici no uieam ou erCJZO paszvexaiocos.

En dehors de ces types principaux, il existe des emplois que nous qualifierons
d’occasionnels et qui ne peuvent é&tre classés facilement dans aucune des rubriques
mentionnées jusqu’a présent. Nous avons ainsi evexams au sens de « comprendre », le verbe
svlexams dans gvlexamv Ha npedxcnux saciyeax et de méme [ocmu nepexanu Ha dcapkoe
(phrase qui semble bien étrange mais elle est donnée dans le dictionnaire de Kuznecov),
Ilpoexamvcs na ueti-n. cuem (au sens de « momryTuth »), Iloexan uynok, ainsi que quelques
emplois ou ce verbe marque que la conversation prend une direction inattendue, ce qui se
trouve dans des énoncés tels que Pazeosop nepeexan na opyeyro memy (donné a nouveau par
le dictionnaire de Kuznecov, mais il est a noter que cette phrase n’est acceptée généralement
qu’avec beaucoup de réticence).

Tous ces énoncés sont a considérer comme plus ou moins marginaux et seront évoqués
seulement dans la derniére partie de notre expos€, consacrée a 1’évolution sémantique de

examo | e30ume.



II. CARACTERISTIQUE D’ENSEMBLE

Venons en maintenant au second point: peut-on trouver une valeur sémantique
générale, qui se retrouverait au moins dans les emplois principaux ? Il semble clair qu’il faut
tenir compte prioritairement de premier groupe mentionné ci-dessus, puis envisager le second
d’entre eux, puisqu’ils sont les seuls ou I’on trouve le verbe exams / e30ums sous forme non
préverbée. Ce qui fait 'unité du premier groupe est le caractére non autonome du
déplacement, ce qui caractérise le second est le déplacement fait par glissement, sans perte de
contact avec la surface sur laquelle le sujet se meut. Les explications de exams / e3oums
proposées dans la littérature linguistique ne permettent de réunir ces deux valeurs sémantiques
(voir Koselev 1999). Mais la solution semble s’imposer d’elle-méme en comparant le verbe
exams / e30ums avec le verbe qui est le plus habituel pour traduire un déplacement sans perte
de contact avec la surface sur laquelle il se fait, a savoir le verbe noazmu / nonzams. Qu’est ce
qui distingue la sémantique de ce dernier verbe dans un énoncé tel que 3mes nonzaem no
semne de celui de examw / e30ums dans om xauku wemooanvl e30am no karome ? 1l nous
semble tout a fait clair que la différence essentielle réside dans le fait que le déplacement,
dans le premier de ces deux énoncés, se produit sous 1’effet d’une force intérieure au sujet,
alors que nous observons 1’action d’une force extérieure au sujet (I’action du roulis) dans le
second cas. Il est facile de prouver que ceci se retrouve dans tous les emplois du second
groupe. Dans manvuux edem c eopxu na Hoeax, il s’agit de 1’action de la pesanteur, de méme
que dans xenxa cvexana na samsinok. Une interprétation semblable est possible pour les trois
exemples cités de Bulgakov : la force en question est soit la force d’inertie (dernier exemple),
soit une force trainant le chien. Il serait peut-&tre plus difficile de préciser quelle force agit
lorsqu’on a un énoncé tel que eciu e30um ceono, noomsanu noonpyey, mais il est bien certain
qu’il s’agit d’une force extérieure a la selle en question. Cette interprétation de
exams / e30ums permet aussi d’expliquer un énoncé tel que O6posu noexaru sgepx, énoncé
auquel on ne peut appliquer les traits de « mouvement fait par glissement », « mouvement
sans perte de contact avec une surface ».

Ce trait sémantique, force extérieure au sujet, s’applique sans aucun probléme au
premier groupe, marquant le déplacement non autonome. Ce qui caractérise tous ces
déplacements est que la force motrice est une mécanique quelconque, extérieure au sujet. Ceci
semble donc établir 'unité des deux groupes sémantiques principaux de exams / e30umo :

nous avons simplement deux réalisations différentes d’une caractéristique commune.



Il est intéressant de constater que pour les moyens de transport eux-mémes il y une
certaine concurrence entre les emplois de exams / e30ums et de uomu / xooums. A coté de no
Hawell yiuye xooam / uoym mawunsl la phrase no naweii ynuye e30am / edym mawunst n’est
pas refusée non plus. Nous serions tenté de dire que la cause en est la possibilité de considérer
ici la force motrice comme intérieure ou extérieure au sujet, ce qui est toujours plus ou moins
possible pour une mécanique décomposable, non mue par I’action de sa volonté. Notons que
Raxilina qui expose sur la concurrence de exams / e30ums et de uomu / xooums un point de
vue qui est différent de celui donné ici, mais qui en est complémentaire et non opposé, fait

remarquer (Raxilina 2000, 304) :

« IloHATHO, YTO 6enocuned, kapema, KUOUMKA, CAHU, MAPAHMAC, SKUNAJC W TIPOU. —

edym, a He udym, HO OUIUNCAHC, HATIPUMED, MOXKET U uomu 8 JIOoHOOH. »

Le dernier énoncé s’explique par la valeur de « trajet fixe, comportant un horaire ».
On peut remarquer que tous les moyens de transport auxquels s’applique de facon
automatique le verbe exams / e30ums sont ceux qui sont mus par une force manifestement
extérieure a eux-memes.

La notion de force extérieure au sujet peut également servir a expliquer le
phénomene suivant pour un moyen de transport, ou I’on observe une certaine concurrence de
exams / e30ums et de uomu /xooums. Suivant les contextes, on pourra trouver mpameati
uoem ou mpameati eoem. Toutefois, on constate que dans une proposition eco nepeexano
mpameaem cette équivalence partielle ne joue plus : *eco nepewno mpameaem est totalement
exclu. Ceci peut étre expliqué ainsi : nous avons dans ce dernier cas une proposition a sujet @,
et le tramway, qui est la force agissante, est considéré dans ce cas comme extérieur au sujet (il
est méme presque congu comme instrument de ce sujet @, non identifié et non identifiable). I1
n’y a donc plus ’ambiguité qui existait dans le cas de mpamesasii uoem /| mpamsaii edem ou
I’on pouvait considérer la force motrice comme intérieure a la mécanique en question ou
extérieure (si ’on considére que celle-ci est strictement 1’¢lectricité fournie a celle-ci) ; il
n’est pas étonnant que 1’on n’ait plus que ezco nepeexano mpamesaem.

Revenons donc sur ce que nous proposons comme interprétation sémantique
générale des verbes exams / e3oums et de leurs dérivés : le déplacement se fait sous I’effet

d’une force extérieure au sujet sans perte de contact avec la surface sur laquelle il se trouve.



III. PASSAGE AUX AUTRES GROUPES

Organisation sémantique générale du passage d’un groupe a un autre

Il parait évident que le séme général que nous venons de donner comme base de la
sémantique de exams / e30ums ne peut s’appliquer tel quel aux autres emplois que nous avons
mentionnés. Mais il nous semble que celui-ci doit étre donné seulement comme point de
départ et que de méme que ce trait sémantique unique a donné naissance a deux types
d’emplois relativement distincts, formant les nids sémantiques « déplacement volontaire non
autonome » et « déplacement involontaire par glissement », d’autres emplois se développent a
partir de ces deux centres.

Les sens principaux peuvent étre présentés dans le tableau suivant :

FORCE EXTERIEURE AU SUJET

ACTION VOLONTAIRE ACTION INVOLONTAIRE
1A Déplacement avec moyen de transport 2A Déplacement par glissement
OH yacmo e3IUT HA MalluHe, Kenka cvexana na sameinox
OH TIPHEXAJT N0e300M, Foey ipoexancst no bemonnomy nony
OH HAC3IUII MACCY KULOMEMPOS Bawnsa noexana ¢ eopui

Fepee cpesxaet 6 pexy

1B Changement d’habitation 2A' Séparation (variante de 2A)
nepeexams / nepeesicams JIbloicu pasbeXanuch Ha AbOY
8beXAMb 8 HOBYIO K8APMUPY,
cvezocamucs,

PaA3ve3ncamves ¢ Kem-H.

1C Déplacement vers un espace personnel 2B Désintégration
He naezxaii na mens ! TTuodoicax pazbexaics no weam.
U ne mak (u He makue) IOIBE3IKAIH, 0d HU C YeM Kpecno pazpexanocs
oTbe3)anu/

omvexams (Haxoney omwvexan !)
3aexath 8 uyocol KapmMau

1D Violation d’un espace personnel

Jlowaov mens max no-60Ky CBE3OWIA, UMO
Hacuny omooxuyn!
3aexarb KOMY-mMo no yxy

Notons que la notion de déplacement volontaire /involontaire peut se révéler

occasionnellement non opératoire : la phrase manvuux eoem c eopku sera a classer dans 1’une



ou l’autre des rubriques suivants les contextes. Il s’agira pourtant toujours d’'un mouvement

représentant un glissement.

Examen des lignes d’évolution sémantique

LIGNE 1
L’emploi 1A est le plus typique pour le verbe exams / e30ums, ne connait pas de
limitations particuliéres et n’appelle pas de commentaires particuliers. Notons simplement que
le caractére volontaire est nettement mis en relief par Apresjan dans son analyse de ce type
d’emploi dans ses analyses (Apresjan 1995, 108) :
A edem uz Y-a 6 Z na W ='A nepememiaercst u3 Y-a B Z, TOTOMy 4TO A HaXOJUTCS Ha

W, xotopoe nepemeniaerca U3 Y-a B Z, U nepemMenieHue u3 Y-a B Z BXOJUT B YHCIIO

neaen A'.

Le passage de 1A a 1B se fait assez naturellement. Il n’est pas déraisonnable de
supposer que la notion de changement de lieu d’habitation dérive de la notion de déplacement
non autonome. Un déménagement implique de fagon trés générale 1’emploi d’un véhicule, du
fait et de la distance et du volume de choses transportées. Mais il faut donner la précision
suivante : ceci sert a établir seulement la sémantique de nepeexamo / nepeesocamo. Ce sens
¢tant établi, la notion qui lui a donné naissance est d’abord dominée par I’idée nouvelle de
changement de lieu d’habitation, puis plus ou moins oubli€e, et on passe a des lexémes tels
8bEXAMb 8 HOBYIO KEAPMUPY, Cbe3ACAMbCsl, pasvesdcamovcs ¢ kem-H. Ces termes ne véhiculent
plus que la notion d’installation dans une nouvelle résidence et non plus du tout de
déplacement non autonome, et peut-étre encore moins de déplacement sous I’effet d’une force
extérieure au sujet. On observe par ailleurs que 1’établissement d’une nouvelle notion (ici
« changement de lieu d’habitation ») s’accompagne d’une certaine expressivité pour les
lexémes ou cette évolution n’est plus réellement motivée : evexams 6 HO8YIO Kéapmupy est
moins neutre que nocerumscsi ¢ HOBOU Kéapmupe.

Le passage de 1B a 1C se fait de fagon moins évidente. Il faut prendre comme
premier ¢lément servant a €tablir ce nouveau nid sémantique le verbe raexamuo / naesocamo
(attesté de longue date dans un sens relativement proche de celui qui nous intéresse, comme
on le verra un peu plus loin) ; Ox na Cawy naexan indique que le sujet représente une force

agressive pour Sacha, ce qui est le résultat de la conjonction de la sémantique du verbe simple



et du préverbe' . Le sens de ce verbe « agresser quelqu’un » dérive directement du sens spatial
comme I’observe Ermakova O. P. et alii. Une analogie avec d’autres formations par
préfixation par na- semble par ailleurs une évidence: des termes tels que uanaoamw,
nanemyuxu font partie de la méme zone sémantique. Le fait que le terme naexams Ha xKo2o-H.
représente une sémantique dérivée (relations interpersonnelles) lui confére a nouveau une
forte expressivité. On peut considérer que c’est ce nouveau sens qui a permis ensuite des
formations telles que nodwesacams (mais également de omwexams) ou la valeur d’action
subreptice du préverbe noo- devient essentielle. Pour ce qui est du verbe omwexamsw il
s’explique par une opposition avec noodwvesdxcams . nooxooums indique une approche

« neutre », nodvesxcamsv passe a la notion proche de «tentative de conquéte » et son

antonyme omwezoicams n’indique pas un simple départ mais le fait de battre en retraite.

Le passage de 1C a 1D peut s’établir au moyen de la sémantique que révele une
expression telle que zaexams 6 uyocou kapman. On est déja treés loin de la sémantique du
verbe de départ, et de la notion d’établissement de relations interpersonnelles (bien sir
négatives) que 1’on trouve en 1C on passe a la notion de violation d’un espace personnel.
L’¢étape suivante est présente en 1D, avec tous les verbes signifiant « frapper ». Il faut noter
ici que la sémantique des verbes simples ne subsiste qu’a I’état de traces. Dans bien des
formations analogues, synonymes de ces verbes, le préverbe s’adjoint de méme une racine
sémantiquement affaiblie : ezenums, emaszams, epezame de méme que svexams s’interprete
moins grace a la sémantique de la racine que grace a la sémantique du préverbe et au
contexte. Il en va de méme pour I’ensemble des verbes fortement expressifs synonymes de
yoapums formés a partir de exams / e3oums. 11 est toutefois remarquable que malgré le sens
de « frapper » que posseéde tous ces verbes, sens tres €loigné de la sémantique de départ du
verbe simple, celle-ci laisse quelques traces bien visibles : en particulier la notion de surface
(sur laquelle se fait le déplacement traduit par le verbe simple) fait que les verbes cvezdums,
3aexamsb pourront avoir un complément tel que no yxy désignant une surface, mais non un
complément désignant un point, ce qui rend compte de I’impossibilit¢ de *cwezdums,
3aexamw 6 ena3. 1l est par ailleurs significatif que tous ces verbes signifiant « frapper » sont

suivis la plupart du temps d’un complément introduit par no + Datif qui indique bien que le

' On peut se souvenir que la préposition wa avait cette valeur « d’agression» dans la
déclaration de guerre traditionnelle en vieux russe « 40y na 6vt ». Cette valeur se trouve aussi

a la base de formation telle que naremuyux.



contact s’établit sur une surface. Il en est de méme pour le verbe arenums (noweuuny), de
méme que pour son équivalent francais coller (une gifle), qui se ressentent encore de la notion
traduite par le verbe de départ qui s’accommoderait mal d’un complément désignant

uniquement un point.

LIGNE 2
On peut noter que le point de départ de cette ligne peut étre divisé en plusieurs
rubriques suivant la force qui agit sur I’objet mis en mouvement. Une telle subdivision

aboutirait a une présentation en plusieurs points :

* La force agissante est la pesanteur (c’est le cas le plus courant), ce qui implique un
mouvement descendant :

Kenka cvexana na 3amoinok.

bawmns noexana c copui.

bepez chesxaer 6 pexy.
Ce peut étre également la pesanteur agissant de fagon indirecte, dans 1’exemple suivant par
I’intermédiaire du roulis :

Ilo nanybe xnecman 002cov, Ha cmoje, NO3BAKUBASL TOHCEYKOU, €3I 63d0 U 8Nepéo

3a0bIMbILL CMAKAH ¢ MUKCMYPOU 011 601bHOU newéHnku. (Axynun, Jlesuagan)

* Cette force est la force d’inertie, on obtient alors généralement un mouvement horizontal :

U3 kopudopa co cxkpedicemom BBIEXala CKAMeeUKd U HA Hell GbIMAHYICA, OANAHCUPYS,
Quaunn Quaunnosuy 6 cunux ¢ noiockamu Hockax. (byneaxos, Cobauve cepoye)

Buiponus kapabun, 6oey ipoexaincst 6emoHHOMY no nouy opioxom... (B. Acmagwves, Tax

XOUemcs HCUmn)

* Cette force peut étre une force mécanique, souvent humaine, portant sur un objet, ce qui
s’observe avec OpoBu moexanu BBepx ou dans les exemples suivants présentant I’image
du chien trainé contre sa volonté :

Ilec nooswvisan, ocpwizancs, Yenisaics 3a Kosep, exan Ha 3ady, kak 6 yupke. (byneaxos,
Cobauve cepoye)
U on moexan zanamu no CKOIb3KOMY NApKemy, Max u Obll NPUeeseH 8 CMOMPOBYIO.

(byneakos, Cobauve cepoye)

* La force peut étre relativement indéterminée comme nous 1’avons observé avec I’exemple

Ecnu e3nut ceono, noomsanu noonpyey.



La présentation en plusieurs sous groupes ne doit toutefois pas faire oublier la
profonde unité sémantique de tous ces emplois : il s’agit toujours d’'un mouvement ou une
force extérieure au sujet provoque un glissement de celui-ci sur la surface sur laquelle il
repose.

L’étape 2A' n’est qu’une variante de 2A servant a expliquer le passage a 2B. La
seule différence est qu’il ne s’agit pas ici d’'une force agissant en un seul sens puisque le
phénomene décrit est la séparation de deux objets. Néanmoins I’ensemble de la sémantique de
exams / e30ums est conservée, le dernier critére (sans perte de contact avec la surface) devient
méme particulierement sensible.

Nous arrivons enfin a 2B, avec [luoaxcax pasvexancs no weam ou Kpecno
pasvexanocy qui se différencient de 1’étape précédente sur un point essentiel : nous n’avons
plus deux sujets, mais un seul ; de surcroit, il n’y a plus de surface sur laquelle se fait le
déplacement. La sémantique de séparation qui caractérisait le cas précédent passe plus ou
moins a celle de désintégration. Notons que bien des limitations s’observerons ici, qui sont
dues sans doute en partie a la sémantique de départ : méme si ce verbe peut s’appliquer a un
sujet unique qui se défait, il faut que cet objet soit composé de plusieurs parties qui se
séparent et on ne dira sans doute pas sans hésitation d’un tissus usé qui tombe en morceaux
?mkanb pazvesodicanacs, on passera plus vraisemblablement a mxaus pacnonsanace.

Il convient maintenant de répondre a la question de savoir si ces développements
sémantiques sont un phénomene récent ou non et quelle est la place dans ce systéme de

quelques emplois que nous avons pour ’instant laissés de coté.

IV. PERSPECTIVE HISTORIQUE

Si certains emplois de dérivés de examw / e30umo, tels sviezocams au sens de « se
rendre dans le monde » (sviezocamo 6 ceem, attesté encore par USakov, mais qui n’est méme
plus mentionné par Ozegov) sont devenus pour différentes raisons des archaismes, d’autres
emplois que nous avons étudiés ci-dessus sont peut-€tre des modernismes.

Il n’y a pas de raison de supposer que le groupe marquant un changement de lieu
d’habitation a quoi que ce soit de particuliecrement moderne, car nous n’avons la que
I’exploitation de la sémantique de base. Nous trouvons d’ailleurs ce sens mentionné comme
sens premier de nepeesacamv chez Dahl (1882) et a ’entrée cwvezocamo : sncunvyvl Hauiu

CvesdHcarom, 3a8mpa CbeOym | CX00sm, nepee3dxHcaiom, nepeouparomcs.

10



La question se pose plus sérieusement pour le groupe que nous avons intitulé
« Déplacement vers un espace personnel » : le sens de uaexamw /naesdncamv Ha KO2O-H.
serait-il aussi moderne qu’il en a I’air ? Certainement pas. On trouve ce terme a date ancienne,
avec un sens légérement différent il est vrai, quasi militaire : nanadame naez0om, nabecom
([lanv). Le coté moderne de certains emplois est di a une certaine usure sémantique qui fait
passer de ce sens d’attaque armée a 1’idée de simples reproches plus ou moins violents ; on
observe un phénomene identique avec le francais, ou 1’on agresse quelqu’un en parlant
seulement sur un ton peu aimable. Les autres verbes de ce petit groupe, nodwvesscamo et
omuvesncamb de méme que 1’expression 3aexamsv 6 xapman, sont attestés chez Dahl avec le
sens qu’ils ont actuellement.

Le dernier sens que nous avions envisagé dans la Ligne 1 se trouve bien plus
fréquemment chez des auteurs modernes que chez les classiques, certes. Ainsi par exemple :

He nompasumcs uvsi-mo gusuonomus — o6eti 6 poxcy ! Tax ece naumym Kyrakamu
pasmaxusams ! [[ymaeme, mue He Xxouemcs Komy-HuOyOb 6 pooicy 3aexatb ?!
(Llosnamos)

Tlonxosnux, ocknabsace, ChE3TUIN €20 KYI1aKkom no mopoe. (Jlamvinuna)

Ce fait ne doit pas faire illusion et ne nous autorise pas a parler d’un développement de sens a
proprement parler moderne ; nous avons simplement la la conséquence de la propension plus
grande des modernes a faire appel a la langue parlée, fortement expressive et non un sens
nouveau. D’ailleurs ce sens de « frapper » est déja enregistré par Dahl.

11 est difficile de dire ce qu’il en est de I’expression Ilpoexamuvcs na ueti-n. cuem (au
sens de « momryTuTh »). Ce sens n’est pas donné par Dahl, il est indiqué par Ozegov, ce qui
laisse supposer qu’il s’agit d’un emploi relativement moderne, qui a peut-étre pour origine la
métaphorisation du sens concret de « faire quelque chose (ici un tour) aux frais de

quelqu’un ».

La Ligne 2, en revanche, représente une perspective d’évolution plus intéressante.
Tous les emplois que nous avons jusqu’a présent mentionnés ici sont répertoriés par Dahl, qui
est pour nous la référence la plus ancienne que nous puissions exploiter de facon
systématique. Notons méme que Dahl donne des emplois apparemment a classer dans le
groupe 2B que I’on ne trouve pas dans des dictionnaires plus récents et que nous-mémes
hésiterions a considérer comme normaux : 2?1 opka pazvesscaemcs, CmeHa pazve3ncaemcs.

Il convient d’évoquer maintenant quelques cas que nous avons laissés de coOté.

Prenons tout d’abord le sens de « comprendre » qui se trouve occasionnellement avec
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sévexamsb, dans des emplois du type de Hy, svexarn ? Ce sens ne se trouve pas chez Dahl,
pourtant trés riche, il ne se trouve ni dans USakov, ni dans Ozegov 1992. Ce sens est par
contre répertori¢ par deux dictionnaires résolument plus modernes, le borvuioii monxogwiii
cnosaps pycckoeo sazvika de Kuznecov et le boavuioii crosapv pycckoeo scapeona ou il est

largement illustré :

BBEXATHD, -eny, -enet, cos. 1. komy. Mon., socpp. Y naputhb Koro-i. Bvexams no
yxy. Enuctparos, 76.
2. 60 umo. Moan., yeon. IIoHSATb, OCMBICTUTE 4TO-N. [loKa 100U OKOHYAMENLHO
6vedym 6 01103, npouoém nemano epemenu. TB-Oct., 1m.05.92. [lybauxa owce
«Mempononumen-Onepay, vliodcuswiasn 3a ouiem Ha pycckozo «Kusazay no 200
odonnapos, mak u He evexanu 6 cyenozpaguueckoe uyyoo. MK, 02.06.98. + DL,
129; FOrauossl, 52; E3P, 33; Enuctparos, 76; bBbU, 59; bannaes, 1,75.

Nous avons nous-mémes relevé quelques exemples de cet emploi dans des ceuvres modernes :

— A 3auem mol emy ? — cnpocun Bacs, — y neeo umo, ceoux kaopog mano ? Buue smozo

nopocs emy npumapauam, monvko mucHu. OH Hac nodcmasums Xxouem, HE
Bbexan ? (Jlamvinuna)

On pourrait considérer cet emploi comme une expansion de 2A, car on a ici un
passage progressif d’un état a un autre. Ce passage ne s’effectue toutefois pas comme
précédemment d’un lieu concret & un autre mais se situe a un niveau abstrait, purement
intellectuel. On pourrait de ce fait appeler cette catégorie 3 « Changement d’état intellectuel »
ou gvexams désignera un €tat « éclairé », donc positif : notons que la métaphore assimilant la
notion de « comprendre » a I’idée d’entrée dans un lieu se retrouve aussi bien en frangais, ou
une pensé€e pénétrante est un symbole d’intelligence, qu’en russe ou le verbe guuxwyms
indique bien par sa formation méme que cette association est courante. Cette catégorie ne se
limitera pas a ce seul emploi. Ainsi peut-on y ranger également cvexams, noexams (On
coscem noexan !), qui, lui, aura un sens nettement négatif, proche de la perte totale de la
raison. La encore 1’association entre perte de la raison et lieu que 1’on quitte, d’ou I’on sort,
n’est nullement réservée a ces termes familiers, puisque le terme le plus neutre pour traduire
cela, coumu c¢ yma, traduit le méme mouvement métaphorique. Ces deux termes cwexams
ainsi que noexams sont signalés dans ce sens par Mokienko & Nikitina et 1’illustrent des
exemples :

IIpo makux 3exu 2060pam «OEXally U KPYmsm naivyem y UCKdA.

A om smoeo yorcacmuka 4yms HE CbEXall.
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Ensuite par affaiblissement sémantique avec un complément na uem-1. on passe au
sens de « se prendre de passion pour quelque chose » : Bacs cvexan Ha poke oKOHUAMENbHO.
Ces sens la sont a relier a I’expression trées moderne Kpuwiua noexana.

Dans les deux cas, avec gvexams et cvexams, on retrouve les deux caractéristiques
de la Ligne 2 : la force extérieure qui agit (une force intellectuelle) est subie par le sujet
(action involontaire) ; ceci représente des raisons suffisantes pour intégrer ces emplois a notre
schéma.

Il nous reste quelques derniers exemples qui ont été¢ délaissés dans notre analyse et
que nous voudrions évoquer maintenant. Répertoriés uniquement par le dictionnaire de
Kuznecov, ils ne sont pas acceptés sans réticence par les russophones. Le premier de ces
emplois Paszeosop nepeexan na Opyeyro memy est accompagné de la glose suivante :
« IPUCTYIUTH K YeMY-JI. IPYTroMy, MPUHUMATHCS 3a 4TO-JI. mHOE ». Ce dictionnaire signale de
méme : cvexamov Ha C8010 THOUMYIO meMm) (8 pazeosope).

Ces emplois peuvent s’expliquer partiellement au moyen d’une analogie avec le
frangais qui utilise parfois une image proche des mécanismes linguistiques ici en jeu lorsque

I’on dit que « la conversation glissa vers un autre sujet, dérapa ou prit une pente dangereuse ».

Nous retrouvons ici la notion de glissement dont on a vu I’importance dans la sémantique
générale du verbe simple. Mais pour le russe ces emplois doivent étre considérés comme des
modernismes en marge de la langue communément admise, car nepeexams empicte en fait ici
sur le domaine de nepeumu. Toutefois, on peut trouver des exemples qui nous confirmerons
que dans ce domaine les deux verbes peuvent coexister, (mais toujours avec un sens propre a
chacun) : le verbe dérivé de exams marquera que le sujet se laisse emporter par un
mouvement (enthousiasme, irritation ou autre) et ne se rend pas compte de la chose :

Hean nowsn, umo 3aexan coscem He myod, KyOd XOMenoCh, U Peulisl CMeHUms memy.

(3onomyxa, Benuxuii noxoo 3a oc6o60xcoenue Unouu)

Cet emploi peut ainsi constituer une nouvelle catégorie 4 « Changement
d’occupation » (nous reprenons la la glose de Kuznecov), car elle partagera avec 2A ses deux
caractéristiques (force extérieure et action non volontaire). On pourrait essayer d’y intégrer un
autre emploi trés occasionnel donné par Kuznecov dont les russophones disent en général que,
bien que compréhensible, un tel emploi semble nettement anormal : eocmu nepeexaru na
agrcaproe au sens de eocmu nepewniu nHa ocaprkoe. Tous ces emplois de exams sont une
indication qu’il existe des « passerelles » vers le domaine de uomu, qui constituent autant de

points de contact entre les deux zones.
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Pour terminer disons un dernier mot de /'ocmu nepexanu na scaproe : dans cette
phrase bien surprenante le verbe exams remplace sans aucune motivation le verbe uomu.
Cette phrase est malgré tout intéressante, car, qu’on 1’accepte (nous n’avons, a vrai dire,
jusqu’a présent trouvé personne pour cela) ou qu’on la rejette comme totalement anormale, le
fait qu’elle est mentionnée par le dictionnaire de Kuznecov prouve que le verbe exams est
extrémement vivant. Certains emplois sont plus ou moins désuets, mais d’autres apparaissent :
certaines de ces nouveautés s’ancreront sans doute dans la langue, d’autres disparaitront, il

n’est guere possible de faire de la linguistique prévisionnelle en ce domaine.
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